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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Köhn (KÖHN/GV/04/2017) 
vom 07.11.2017 

 
Anwesend: 

Bürgermeister 
Herr Rainer Longk  

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Gerd-Dieter Arp  

2. stellv. Bürgermeister 
Herr Helmut Arp  

Mitglieder 
Herr Bernd Doepner  
Herr Erwin Ehlers  
Herr Hauke Geerdts  
Frau Doris Griebel-Boll  
Herr Alwin Leber  
Herr Jürgen Prieß  

Protokollführer 
Herr Tim Tietgen  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Holger Finck fehlte entschuldigt 
Herr Dirk Matzpreiksch fehlte unentschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:45 Uhr 
Ort, Raum: 24257 Köhn, Hauptstraße 21, Bürgerhaus (Obergeschoss) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Verpflichtung einer Gemeindevertreterin  
   
 3.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 4.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
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 5.   Einwohnerfragestunde  
   
 6.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

25.07.2017 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 7.   Zustimmung zur Wahl des Gemeindewehrführers und Er-

nennung 
KÖHN/BV/022/2017 

   
 8.   Wahl von Ausschussmitgliedern  
   
 8.1.   Finanzausschuss  
   
 8.2.   Bau-, Wege- und Umweltausschuss  
   
 8.3.   Fremdenverkehrs-, Kultur- und Jugendausschuss  
   
 9.   Verlängerung der Schießbahn im Schießstand  
   
 10.   Kooperationsvereinbarung für die Förderegion Kiel und Um-

land 
KÖHN/BV/023/2017 

   
 11.   Verschiedenes, Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die anwesenden Bürger und 
Vertreter der Presse. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die 
Beschlussfähigkeit gegeben ist. 
 
 
 
 
TO-Punkt  2: Verpflichtung einer Gemeindevertreterin 
 
Bürgermeister Longk erläutert kurz den Sachverhalt und heißt Doris Griebel-Boll herzlich in 
der Gemeindevertretung willkommen. Mit traditionellem Handschlag wird sie in ihrem Ehren-
amt verpflichtet.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Der Bürgermeister fragt in die Runde, ob Änderungswünsche bestehen. Von Seiten der Ge-
meindevertreter ist dies nicht der Fall. Der Bürgermeister selbst hat eine Bauangelegenheit 
mitgebracht, die er gerne im nichtöffentlichen Teil behandeln möchte.  
 
 
Beschluss: 
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Der Punkt Bauangelegenheiten wird als neuer Tagesordnungspunkt 14 in die bestehende 
Tagesordnung eingefügt. 
 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Die neue Tagesordnung lautet damit wie vorstehend dargestellt. 
 
TO-Punkt  4: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Bürgermeister lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte: 9   

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  5: Einwohnerfragestunde 
 
Bürgermeister Longk fragt die Anwesenden, ob Fragen oder Anmerkungen vorliegen. 
 
Herr Jochen Krohn bringt folgendes vor: 
 

1) Er weist auf eine defekte Straßenbeleuchtung hin. Bürgermeister Longk erläutert, 
dass mittlerweile zwei Fachfirmen angesprochen wurden, die Lampe zu reparieren, 
allerdings keine bislang den Auftrag ausgeführt hätte.  

 
2) Er berichtet, dass im Buchenweg seit Jahren ein Straßenaufbruch nur mit Pflaster 

verschlossen ist. Bgm Longk führt dazu aus, dass einer der Aufbrüche mit Asphalt 
geschlossen wurden, der andere noch nicht. Er werde sich darum kümmern. 

 
3) Des Weiteren zeigt er einen Schaden im Fußweg auf Höhe des Grundstücks Birken-

weg 23 an, dort stehen Gehwegplatten so schief, dass sie eine Stolpergefahr bilden. 
 

4) Er merkt ebenfalls an, dass an der Ecke Birkenweg/Brook die Hecke in den Verkehrs-
raum reingewachsen ist.  

 
Bürgermeisten Longk nimmt beide Hinweise auf. 
 

5) Er bittet um Erläuterung, warum die Gemeinde Köhn von den Containern, die das 
Land verschenkt hat, sich keinen für sich organisiert hat. Bgm Longk verweist darauf, 
dass zum Zeitpunkt des Bekanntwerdens viele Container schon vergeben waren, und 
auch auf die Problematik, einen solchen überhaupt aufstellen zu dürfen.  

 
6) Er kritisiert, dass bei der gemeindlichen Knickpflege zu wenig Personal vorhanden 

war und unzureichend Sicherheitsvorkehrungen getroffen wurden. Herr Ehlers erläu-
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tert, dass auf Grund der Kurzfristigkeit der Aktion eine ausreichend langfristige Pla-
nung diesmal nicht möglich war. 

 
7) Er bemängelt, dass bei Gemeindeveranstaltung beim Aufbau und bei Anwesenheit 

nur wenige Gemeindevertreter sichtbar seien, zumeist nur der Bürgermeister. Bgm 
Longk bestätigt, dass dies immer wieder vorkomme, allerdings entspräche dies wohl 
einem allgemeinen Phänomen. Herr Prieß führt weiter aus, dass es zwar wün-
schenswert sei, dass alle sich gleichermaßen beteiligen, er aber über die Jahre die 
Erfahrung gemacht hat, dass entsprechendes immer vorkomme, unabhängig von der 
jeweiligen Gemeindevertretung.  

 
Weitere Anfragen liegen nicht vor. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 25.07.2017 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Bgm Longk berichtet, dass in der letzten Sitzung über das Wochenendhausgebiet, die Ver-
pachtung gemeindlicher Flächen und Bewirtschaftungskosten gesprochen wurde. Es sind 
allerdings keine Beschlüsse gefasst worden. 
 
Danach stellt er das Protokoll zu Abstimmung.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung bestätigt das Protokoll der Sitzung vom 25.07.2017 in der vorlie-
genden Form. 
 
 

Stimmberechtigte:9   

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7: Zustimmung zur Wahl des Gemeindewehrführers und Ernennung 

Vorlage: KÖHN/BV/022/2017 
 
Die Feuerwehren der Gemeinde Köhn haben in gemeinsamer Sitzung Karsten Krohn zum 
Gemeindewehrführer gewählt. Dieser ist durch die Gemeindevertretung zu bestätigen.  
 
 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt der Wahl des Hauptbrandmeisters** Karsten Krohn zum 
Gemeindewehrführer der Freiwilligen Feuerwehren der Gemeinde Köhn zu. 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen:0  Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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Danach erfolgt die Vereidigung und die Übergabe der Ernennungsurkunde durch den Bür-
germeister. 
 
TO-Punkt  8: Wahl von Ausschussmitgliedern 
 
In den Ausschüssen sind die Plätze von Jonas Barnstedt und Thilo Schulz neu zu besetzen. 
Bürgermeister Longk stellt einen Vorschlag zu Neubesetzung vor. Herr Helmut Arp wendet 
ein, dass die bisher von der SPD besetzten Ausschussplätze auch weiterhin von der SPD 
gestellt werden sollten und können. Dies wird in der Planung mit berücksichtigt. 
 
Im Weiteren benötigt der Fremdenverkehrs-, Kultur- und Jugendausschuss ein neues bür-
gerliches Mitglied, hier stellt sich Jörg Habermann als Kandidat vor. Frau Doris Griebel-Boll 
gibt zu bedenken, dass auch Sonja Hinz Interesse haben könnte, diese ist allerdings heute 
nicht anwesend. Im Hinblick auf die Kommunalwahlen in einem halben Jahr und der engen 
Zusammenarbeit der Ausschussmitglieder mit helfenden Gemeindemitgliedern wird dieser 
Einwand nicht weiter verfolgt.  
 
Herr Helmut Arp gibt im Wege der Neubesetzungen seinen Platz im Fremdenverkehrs-, Kul-
tur- und Jugendausschuss zurück.  
 
 
 
TO-Punkt  8.1: Finanzausschuss 
 
 
Beschluss: 
 
Der freie Platz im Finanzausschuss wird mit Frau Doris Griebel-Boll besetzt. 
 
 
TO-Punkt  8.2: Bau-, Wege- und Umweltausschuss 
 
 
Beschluss: 
 
Der freie Platz im Bau-,Wege- und Umweltausschuss wird mit Herrn Helmut Arp besetzt. 
 
 
TO-Punkt  8.3: Fremdenverkehrs-, Kultur- und Jugendausschuss 
 
 
Beschluss: 
 
Den Vorsitz übernimmt Herr Dieter Arp. Frau Doris Griebel-Boll wird als neue Gemeindever-
treterin von einem Bürgerlichen Mitglied zum ordentlichen Mitglied. Alwin Leber wird neues 
Mitglied im Ausschuss, als neues bürgerliches Mitglied kommt Jörg Habermann in den Aus-
schuss. 
 
 
 
 
Die Abstimmung für alle Ausschussbesetzungen erfolgt en bloc. 
 
 

Stimmberechtigte:9   
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Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Verlängerung der Schießbahn im Schießstand 
 
Bürgermeister Longk übergibt das Wort an Herrn Erwin Janke.  
 
Dieser erläutert, dass in einer turnusmäßigen Überprüfung der Schießanlage durch den 
Kreis Plön ein sicherheitstechnisches Gutachten erstellt wurde. Hierbei wurden erhebliche 
Mängel festgestellt, die die Betriebserlaubnis in Frage stellen.  
 
Unter anderem ist die Anlage zu kurz. Der Sport- und Schützenbund Köhn würde die Bahn 
gerne verlängern. Erste Teilangebote für die Arbeiten belaufen sich auf 15.000,00 €uro. Der 
Sport-und Schützenbund würde hier auch die finanzielle Unterstützung der Gemeinde benö-
tigen. Des Weiteren läuft der Pachtvertrag mit der Gemeinde aus. Um Zuschüsse aus dem 
Landesverband zu bekommen, benötigt der Sport-und Schützenbund eine Pachtverlänge-
rung um 25 Jahre. 
 
Nachfolgend werden durch die Gemeindevertreter weitere Fragen gestellt und erste Gedan-
kenspiele in den Raum gestellt. So zum Beispiel die Frage nach der Anzahl der Aktiven 
Schützen und der Kooperationsbereitschaft mit anderen Schützenbünden. 
 
Die Gemeindevertretung verweist das Thema zunächst in den Bau-, Wege- und Umweltaus-
schuss.  
 
 
 
TO-Punkt  10: Kooperationsvereinbarung für die Förderegion Kiel und Umland 

Vorlage: KÖHN/BV/023/2017 
 
Bürgermeister Longk führt kurz in das Thema ein, danach äußert Herr Dieter Arp seine Be-
denken. Er sieht wenige Vorteile, dabei allerdings eine Einschränkung der Gestaltungs-
möglichkeiten der Gemeinde. Herr Helmut Arp hebt die positiven Aspekt hervor, wie die 
Wachstumsmöglichkeiten der Gemeinde und die Infrastrukturplanung.  
 
Es entspinnt sich hieraus eine Diskussion. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung vertagt eine Entscheidung über den Tagesordnungspunkt auf die 
nächste Sitzung der Gemeindevertretung. 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen:0  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Verschiedenes, Bekanntgaben und Anfragen 
 
Bürgermeister Longk gibt die nächsten anstehenden Termine bekannt.  
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Am 14.11. findet ein Treffen mit dem Landschaftsarchitekten wg. der Neugestaltung des 
Dorfplatzes statt 
 
Am 21.11. ist eine Veranstaltung im Pastorat Giekau zu den Friedhofsgebühren 
 
Am 19.11 ist Volkstrauertag, die Feuerwehr wird eine Abordnung stellen. 
 
Am 23.11. tagt der Gemeindefestausschuss 
 
Am 02.12. ist Anleuchten in Köhn 
 
Am 07.11. findet der traditionelle Seniorenkaffee im Giekauer Kroog statt. 
 
Am 13.12. gibt es eine Sitzung des GUV im Selenter Hof 
 
Am 07.01. findet der Neujahrsempfang statt 
 
Am 06.05. sind Kommunalwahlen 
 
Am 09.06. findet das Gemeindefest statt 
 
Der Termin für das Punschtrinken am See steht noch nicht fest. 
 
Der Bürgermeister weist noch mal darauf hin, dass es eine kostenlose Ast- und Strauchab-
fuhr gibt. Diese findet in Köhn am 28.11.2017 statt. Es sind derzeit wieder viele Wildentsor-
gungen von Grünabfällen in Knicks und anderen Randflächen festzustellen. Dies stellt ein 
echtes Ärgernis für die Grundbesitzer dar.  
 
Die Maisernte hat auf den Wegen (insbesondere den Plattenwegen) einiges an Spuren hin-
terlassen. Hier wurde das Gespräch mit den Verantwortlichen gesucht. Diese haben im Gro-
ßen und Ganzen die entsprechenden Schäden beseitigt. 
 
Bürgermeister Longk schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:42 Uhr.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Longk Tietgen Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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